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Investeringen in materieel en outillage  -  Schrapping compensatie onroerende 
voorheffing

Ter gelegenheid van de debatten bij de opening van het parlementair jaar, maakte de 
regering bekend dat de vergoeding van de Vlaamse overheid aan de gemeenten voor de 
door haar toegekende korting op de onroerende voorheffing op materieel en outillage 
(machines), zou verdwijnen.

In 2014 ging het over een bedrag van 47,9 miljoen euro, dat uiteraard vooral naar die 
gemeenten gaat waar bedrijven beduidend innoveerden en daartoe investeerden.

De regering liet ook weten dat er in een overgangsmaatregel voorzien is voor die 
gemeenten die door het wegvallen van de compensatie meer verliezen dan de stijging 
van hun gemeentefondsaandeel tussen 2013 en 2014. Dit zou over een 80-tal 
gemeenten gaan. De andere 228 gemeenten zouden niets, een zeer beperkt of een 
substantieel deel van hun compensatie verliezen.

Vanaf het aanslagjaar 2015 zouden daarnaast nog reducties ontstaan door de in 2013-
2014 en 2015 nog uitgebreide toepassing van de opheffing van dit aspect van het 
kadastraal inkomen.

De vraag is uiteraard wat de gevolgen zijn voor de betrokken gemeenten en provincies.

Daarom heb ik volgende vragen over de effecten op langere termijn van de voorgestelde 
ingreep, heel specifiek voor de gemeenten.

1. Wat is het bedrag in 2015 aan kadastraal inkomen in verband met materieel en 
outillage dat per gemeente nog afgebouwd kan worden en welke prognoses zijn 
voorop te stellen in de periode 2016-2019?

2. Wat betekent dit, per gemeente, aan potentieel te ontberen inkomsten tegen hun 
huidige aanslagvoeten voor de opcentiemen?

3. Hoe evolueerden de uitbetaalde compensaties aan de gemeenten per jaar en per 
gemeente van 2009 tot 2015?

4. Wat zijn de gevolgen voor de engagementen toegezegd aan die gemeenten in het 
kader van het lokaal pact, de desbetreffende decreten en de besluiten van de 
regering ter zake?



5. Zijn deze gegevens raadpleegbaar op de website van de Vlaamse overheid?
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1-2. Bijlage 1 bevat een overzicht van het belastbaar kadastraal inkomen (KI) in 
verband met materieel en outillage, opgesplitst per gemeente, voor aanslagjaar 
2015. Dit is het KI dat nog kan afgebouwd worden.

Bijlage 2 bevat een overzicht van de ingekohierde gemeentelijke opcentiemen op 
het belastbaar kadastraal inkomen in verband met materieel en outillage voor 
aanslagjaar 2014 en 2015. Deze bijdragen kunnen nog fluctueren omdat de 
inkohiering nog loopt, zeker voor wat 2015 betreft.

Het is onmogelijk om in te schatten hoe deze inkomsten gaan evolueren omdat een 
verdere daling van het belastbaar KI van materieel en outillage afhangt van de 
toekomstige bedrijfsinvesteringen die nog gaan gebeuren.

3. Bijlage 3 bevat een overzicht van de uitbetaalde compensaties per aanslagjaar (tot en 
met aanslagjaar 2014).  

4-5. Concreet voorziet het ontwerp van decreet houdende bepalingen tot begeleiding 
van de begroting 2016, dat op 9 oktober door de Vlaamse Regering definitief werd 
goedgekeurd, volgende maatregelen:

 de compensatie materieel en outillage aan de gemeenten en provincies wordt 
stopgezet vanaf aanslagjaar 2015, waarvoor de uitbetaling normaal gezien in 
kalenderjaar 2016 zou hebben plaatsgevonden (betreft aanpassing Vlaamse 
Codex Fiscaliteit);

 de uitbetaling, telkens uiterlijk 15 oktober, van een vast bedrag als 
overgangsmaatregel voor de kalenderjaren 2016 tot en met 2019 in een 
beperkt aantal gemeenten. Dit is het geval voor die gemeenten waar het verlies 
door de stopzetting van de compensatie materieel en outillage groter is dan wat 
zij aan extra middelen toegewezen krijgen uit het Gemeentefonds door 
toepassing van de groeivoet (3,5%). Op die manier wordt een substantieel stuk 
van het verlies aan inkomsten door de afschaffing van de compensatie materieel 
en outillage ondervangen.

De vergelijking wordt gemaakt tussen enerzijds de extra middelen uit het 
gemeentefonds (2014 min 2013) en anderzijds de weggevallen compensatie 
materieel en outillage voor aanslagjaar 2014. 

Uit de vergelijking blijkt dat:
 de grote groep van gemeenten (ongeveer 75% van de gemeenten) netto vanuit 

het Vlaamse Gewest meer krijgt in 2016 dan in 2015;
 ongeveer 25% van de gemeenten het verschil bijgepast zal krijgen. Hiervoor zal 

hen vanaf 2016 tot en met 2019, jaarlijks een vast bedrag worden gestort als 
tegemoetkoming voor de stopzetting compensatie materieel en outillage, voor 
in totaal een vast jaarlijks bedrag van 13.054.079,13 euro.



Het wetgevingsproces voor decreten moet uiteraard nog verder worden doorlopen. 
Dit wordt ook zo gecommuniceerd naar de gemeenten. Om de gemeente toe te 
laten hun begrotingsopmaak voor 2016 voor te bereiden is het evenwel 
noodzakelijk dat de beleidsmaatregel nu al duidelijk gecommuniceerd wordt. Dit 
gebeurt via verschillende kanalen zoals een publicatie op de website van de 
Vlaamse Belastingdienst en het aanschrijven van de betrokken gemeente. Zo 
worden de gemeenten voldoende en tijdig ingelicht over de impact van de 
beleidsmaatregel op hun begroting 2016.

Op de website van de Vlaamse Belastingdienst is een overzichtstabel gepubliceerd 
waarin per gemeente de voorziene impact is berekend. Deze cijfers zijn definitief 
onder voorbehoud van goedkeuring en bekrachtiging van het ontwerp van decreet 
en behoudens materiële vergissingen.

BIJLAGEN

1. Overzicht belastbaar KI materieel en outillage voor het aanslagjaar 2015
2. Overzicht ingekohierde gemeentelijke opcentiemen materieel en outillage aanslagjaar 

2014 en 2015
3. Overzicht uitbetaalde compensaties 


